

智判前后夫

从前廉州有两户姓张和姓李的贫苦人家。两户人家相隔不远。张家有一个青年后生叫张宜生；李家有一个妙龄少女叫李小英。张宜生和李小英青梅竹马，很是要好。张李两家也是和睦共处。张宜生和李小英长大以后，相处得更加密切，平常男的帮助女的家庭做些粗重活，女的帮助男的家庭做些线活。张宜生和李小英到了弱冠之年，双方父母都认为两家是贫苦人，门当户对，同意宜生和小英互订终身。张宜生和李小英两人很喜欢。

不久，张李两家正式互换了庚帖，并择了日子准备完婚。同街的一家姓王的地主王富，见到李小英长得美貌，早有歹心想娶小英为妻，但一时无从下手，于是只有“望梅止渴”了。现在王富得知李小英与张宜生订了婚，心里着慌起来，于是请来一个能说会道的媒婆为他向李家说亲。李家本不愿意与张家撕毁婚约，但经不起媒婆的花言巧语以及王富的金钱诱惑，也就答应撕毁与张家所订的婚约，同意与王富订婚。

张宜生一家见李家嫌贫爱富，撕毁婚约与地主王富订亲，母子二人悲痛万分，抱头痛哭。正好这时廉州知府柴廷淦夫人芬氏，经过张宜生的家门口，听到屋内哭声悲切，便向附近打听，得知李家嫌贫爱富，撕毁婚约的事。柴夫人回到府衙，便将此事一五一十地告诉丈夫，柴知府听了夫人的诉说，也很同情张家母子，决心为张家抱不平，惩治一下为富不仁的王富。于是知府派人帮张宜生写了一份控告李家嫌贫爱富，撕毁婚约的控告状，张家得到柴知府的帮助，将状纸呈上廉州府。柴知府接到张家的状纸后，便开庭审理张、李、王三家婚案。

当时柴知府了解到李小英已毁约与王富订婚，便想出了一条嫁前夫或后夫的计策。开堂时，柴知府便命李小英跪在公堂中央，王富跪在李小英面前，张宜生则跪在李小英背后。三人跪好位置之后，柴知府便严正地对王富说：“王富，张宜生控告以财逼婚，拆散他人姻缘，可有此事，从实讲来。”

王富禀道：“禀大人，我与李小英的婚事上有双方父母作主，中有媒人为证，李小英也与我情投意合，两厢情愿。”

柴知府问道：“王富，你所说的是否属实？”

王富答道：“小人所说句句真实，大人如不相信，可问李小英。”

柴知府说：“婚姻大事，不能由媒人代办，李小英的婚事由李小英自己决定，嫁前夫或后夫由她选择，一言为定，如有反悔，掌嘴收监，你等听清楚了没有？”

张、李、王三人齐声答道：“听清楚了！”

于是柴知府便问小英：“李小英，今天由你决定嫁前夫还是嫁后夫，一言为定！”

李小英因受王富金钱迷惑，已经变心，决定嫁与王富，

听到柴知府要她自己作主，当然欢喜，又见自己面前跪着的是王富，于是便回答知府说：“禀大人，小的愿嫁前夫。”她会意柴知府问她的是方位的前后，见跪在自己面前的是王富，所以回答知府愿嫁前夫。

柴知府知道小英说的是方位前后，所以就以时间先后来判定，说：“既然你愿意嫁前夫，那你就同从前的未婚夫张宜生回家结为夫妇吧。”李小英欲申辩是嫁面前跪着的王富，两旁站着的差役却喊起来，吓得李小英魄飞天外。

接着柴知府判道：“王富以财势欺人，强迫良家女子为妻，掌嘴二十，罚两千吊钱给张宜生作结婚之用。”接着令衙差将王富当堂掌嘴二十。

李小英本想再申辩，但见王富被打得象杀猪似的嚎叫，吓得心惊胆颤，也不敢再申辩了，乖乖的与张宜生一起走出了公堂。

原来柴知府定下这计是经过周密筹划的。柴知府命李小英跪在中间，小英面前跪的是王富，后面跪着的是张宜生。假如李小英说的是时间先后的后夫王富，柴知府便判方位先后的后夫张宜生给她为夫；李小英如果以方位前后定夫，知府则以时间的先后为准。无论怎样，李小英也是有口难言，只好服从知府的判决。

后来柴知府离任回乡，廉州市民送万民伞、万命匾给他。张宜生则攀辕送他到乾体港。

口述者：蔡达如，男，六十二岁，高中文化，汉族，合浦廉州镇居民

搜集整理者：周家干，男，四十八岁，中专文化，汉族，合浦县志办干部。

流传地区：合浦廉州镇。